

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

Año I.—N.º 305

OFICINAS: Plaza de Santa Eulalia n.º 9, 1.º
PALMA DE MALLORCA

PRECIO: En España, 1'25 ptas. al mes.
Extranjero, 2'50 »
Número suelto 0'05 ptas.
Id. atrasado 0'10 »

Lunes 20 de Febrero de 1911

Gaceta de Mallorca Sociedad anónima PROPIETARIA DE "CORREO DE MALLORCA"

Por acuerdo del Consejo de Administración, queda abierto el cobro del quinto dividendo pasivo, que se efectuará en el domicilio social (Santa Eulalia, 9, 1.º) todos los días laborables, de 9 á 12 de la mañana y de 4 á 7 de la tarde.
El secretario,
Guillermo Oliver, Pbro.

La realidad

Jamás se insistirá bastantemente en el llamado problema de la enseñanza. Para marzo próximo se nos amenaza con el proyecto radical de ley que prepara ó tiene ya dispuesto el Sr. Canalejas y que ha de introducir en España la decantada neutralidad. Como ésta es un mito, un verdadero imposible, apelemos al ejemplo de nación vecina, de donde se copia todo, y veremos como la verdad aterradora desmiente por completo las fantásticas teorías de nuestros flamantes regeneradores.

La «Société générale d'éducation» acaba de publicar, con el título *Hay una cuestión escolar?*—Respuesta de un departamento, un reducido opúsculo que contiene los resultados de una investigación realizada en Maine-et-Loire por la Dirección diocesana de enseñanza libre acerca del respectivo número de alumnos de las escuelas católicas y las laicas. Tomemos algunos datos sobre estas últimas.

En 15 de Noviembre de 1908 había en dicho departamento:

1.º 24 escuelas laicas públicas sin ningún alumno, y, por tanto, 24 maestros pagados por los contribuyentes para no hacer nada. Uno de estos profesores está tan convencido de su inutilidad pública, que habita á quince leguas de distancia de su escuela; y en el *Bulletin de l'Amicale de Maine-et-Loire* de 20 de Noviembre de 1907 pudo leerse el siguiente anuncio: «Una institutriz de un pintoresco pueblo, donde no hay discípulo alguno, solicita permuta con un compañero que tenga necesidad de reposo.»

2.º 23 escuelas laicas cuentan, en junto, con 66 alumnos, lo cual da una proporción media de 3 por escuela; y todos ellos—notese bien—son pupilos de la Asistencia pública ó hijos de empleados civiles.

3.º 46 escuelas laicas tienen de 1 á 5 alumnos; 13 cuentan con 5 cada una; 11 tienen 4; 9 tienen 3; 8 tienen 2; y 5 cuentan con uno solo. Así se explica que uno de los Maestros de éstas, al ver llegar por primera vez á un discípulo, le interpelara de esta suerte: «¿Qué necesidad tienes de venir por aquí? No podrías ir, con los otros, á la escuela de enfrente?»

4.º En otro pueblo, desde 1905, la escuela laica de niñas se mantiene invariablemente en cero alumnas. Cada día la profesora laica, con celo digno de mejor suerte, recorre, mañana y tarde, el camino de su casa á la escuela, da una mirada á las paredes, abre y cierra la puerta, y... ya está dada la clase.

5.º Diálogo histórico. «Señor Maestro ¿cuántos alumnos tenéis?—Ninguno—¿Qué tenéis, pues, que hacer?—Nada.—¿Y ¿cobráis sueldo?—De 1.500 á 2.000 francos.—Pero ¿quién os lo satisface?—El pueblo.—¿Qué pueblo?—El pueblo de Francia.»

He aquí los resultados de la escuela neutra en un departamento. No tememos ser desmentidos, y por esto hemos citado la fuente de donde sacamos los presentes datos.

Se armará gran ruido, se derrochará elocuencia, se conmovirá el país, se creará haber abierto ciertos ventanales; y vendrá luego el tiempo con sus realidades, y sucederá en España peor que en Francia.

Peor, decimos, porque aquí no se

resignarán nuestros maestros con tener vacías las clases, y llegarán al reclamo industrial, á la caza de alumnos de escuelas privadas. Y acontecerá entonces una cosa de que, por desdicha, existe ya algún ejemplo: que, por competencia reprobable, admitirán ó buscarán alumnos de cualquier sexo que sean, y tendremos la coeducación, si no en el texto de la ley, en el doloroso texto de la realidad. Y la coeducación es un oprobio para Francia, como lo prueban los siguientes datos, extraídos, de entre otros muchos, de una información abierta por el diario católico *La Croix* de París:

«Ardennes.—Herbeval.—Escuela mixta legal. Durante dos años, promiscuidad completa de sexos. Después de muchas reclamaciones se logró la separación.

Eure.—Epréville en Roumois.—Escuela mixta local. Niños y niñas según el orden de votos. Recreo estando juntas. En 1910 bailaban vales y otras danzas.

Charente inferior.—Saint Médard.—Escuela mixta legal. El profesor cuida de los niños y niñas menores; y la profesora, de los más adultos. Se intentó colocar á unos y otras en los mismos bancos, y se desistió de ello á fuerza de reclamaciones. Todavía el recreo se efectúa en promiscuidad.

Landes.—Nassiet.—Escuela mixta legal. El profesor tiene los jóvenes y las jóvenes; y la profesora, los de tierna edad.

Vosges.—Le Syndicat.—Con 1700 habitantes, dos escuelas mixtas. La promiscuidad dió lugar á tales abusos, que el tribunal de Remiremont condenó, en Abril del año último, al profesor á cuatro meses de cárcel.»

Parécenos que, antes de poner los principios, se vaya pensando en las inevitables consecuencias.

PLUMA DE MUJER

Carolina Coronado

(Colaboración de Prensa Asociada)

Retirada hacia años del mundo en un exilio voluntario y triste; consagrada, en la paz de su rincón, al culto melancólico de sus muertos, la insignia poetisa era como una sombra de lo pasado, un ánima en pena, extraña á su siglo, petrificada en la contemplación de sus memorias y desventuras.

Fué hermosa y celebrada en su juventud; bebió en copas de oro el vino del amor y de la gloria; tuvo días de triunfo y años de felicidad; pero el dolor, que no perdona á nadie, se le acercó al fin, calladamente, y heló en su boca los besos y las risas. Aquel humor jovial de que hizo gala en sus dichosas mocedades, se le resfrió en el pecho para siempre: seca y vacía quedó la fuente del corazón, y abierta, en cambio, la de las lágrimas. Entonces, á semejanza del viejo Emperador en Yuste, la dulce escritora buscó el sumo consuelo de la soledad, y celebró en vida sus bodas con la muerte.

El mundo la olvidó también: las nuevas generaciones apenas si sabíanmos de la noble dama que encendió los sueños juveniles y movió los corazones de muchos hombres amigos de las Musas; el nombre de la tierna Carolina sólo evocaba un recuerdo lejano y feble, descolorido y suave, como la ciega miniatura de un medallón abandonado. Otras mujeres, otros nombres y otras modas sustituyeron á quellas; el siglo XIX cerró su broche de luto lleno de salpicaduras de sangre; la sociedad española conmovida por trágicos sucesos, se dió á olvidar lo pasado y á echar las semillas de una futura renovación.

Mientras todo esto sucedía, la ilustre anciana dejó correr sus horas como una monja en el fondo de un monasterio. Renunció á la patria, renunció á la gloria, casi renunció á la vida, y cubriose la cabellera de nieve con los velos de una eterna viudez.

¿Comprendéis el heroísmo de un poeta, que, habiendo gustado las mieles de la popularidad y de la fama, abandona de pronto el brillante teatro de sus éxitos y corre á esconderse en el claustro del olvido? ¿Cuánto dolor no es necesario para acallar en el alma de una mujer y de una artista las voces secretas de la vanidad y de la gloria?

Un día quisieron coronar en fiestas

solemnes á la poetisa solitaria. Negóse ella con brío á semejante consagración. «Ni mis versos guardo», confesó con sublime sencillez. ¿Cómo había de consentir coronas ni laureles? «No soy hijo, más que una sombra de mí misma, una pena que llora al pie de una sepultura...»

Bien podía haber añadido: «Son el Ángel de la fidelidad y la Musa de los Amores eternos...»

Alma grande y pía. Como la dulce doña Juana, bañó con su llanto los despojos del esposo amado y juró consagrarse á su recuerdo y arrancarle á la muerte para sepultarle en su corazón. Más poesía encierra este precioso rasgo de ternura, que todos los versos que se pudieran escribir.

El silencio sagrado, la severa constancia de la mujer, vale más que la gloria de la artista.

Carolina Coronado será siempre un alto ejemplo que ofrecer á las generaciones egoístas de ahora. Pudo en ella más el amor que todos los señuelos y doradas apariencias del mundo. ¿Quién al morir podría entregarle á Dios un alma tan noble y tan limpia, tan acendrada por el dolor y la tristeza?

Bella imagen de mujer es la de esta escritora cristiana, que acaba de partir silenciosamente para el último viaje, dejando en las letras españolas la mansa huella de su espíritu delicado y piadoso, humilde y ferviente, como preciosa semilla de arte femenino...

CONCHA ESPINA DE SERNA.

Madrid, Febrero de 1911.

MADRID

¡Así caerá!

Un día, en un acto público, le oí pronunciar al señor Canalejas esta frase, reproducción casi de otra del Santo Duque de Gandía: «No serviré más á señores que se me puedan morir.» A los pocos meses, y precisamente porque podía morirse, servía el señor Canalejas de nuevo á las órdenes del señor Sagasta. Lo que quiere decir que el señor Presidente, que no es río, puede volverse atrás ó bien que para él lo de la inmortalidad es apreciación meramente subjetiva.

Después de aquella frase Canalejas, además de á Sagasta, sirvió, ó acaso, contra su propósito, desirvió á Montero á Moret y á López Domínguez, todos los cuales tuvieron una vida oficial poco más durable que el verdor del heno. El hombre propone, pero cuando es presa de una pasión, ésta dispone. Actos que dicta una pasión señorea los recibe á la fuerza una razón esclava. Pondrá todo su cuidado en dar aire de razonamientos á sus amañados y nombre de medidas útiles á sus capitulaciones: en el fondo solo existe la sed de imperar y gozar; lo que en Canalejas perdura es la ambición, y en ella cifra lo que no se le puede morir.

Esta ambición se cree ahora satisfecha con la presidencia del Consejo. En España, poseer este cargo es escalar la más alta cumbre política, es disponer del favor y de la influencia, es tener delante muchos espinazos que se doblan, muchos políticos que se arrastran, muchas lenguas que pronuncian palabras de adulación. Y un hombre, en medio de todo, ingenio como el señor Canalejas, seducido por el aparato que le rodea, embalsamado con todas esas visiones, exclama con el apóstol Pedro en el Tabor: «Bien estamos aquí. Si para permanecer es necesario borrar lo escrito y rectificar lo hablado, borrado y rectificado será. Si tiene que ir demandando apoyo de Moret á Montero, de Montero á Weyler, á ellos acudirá. Lo que importa es conservar la presidencia.

Crea que de este modo no se le podrá morir.

Y se equivoca grandemente. La presidencia del Consejo es una señora coqueta, hermosa y sin recato, que se complace en desdénar á los que la aman y entregarse, á veces, á los que la desdénan. Así la hemos visto pasar rápida é inesperadamente de unos á otros brazos. No se forje, pues, ilusiones el señor Presidente, que tiene rivales y enemigos, y piense, sobre todo, en lo fácil que es tropezar y caer. Él lo sabe mejor que nadie. Sin ir más lejos, ayer, en Alicante, durante un rigodón, cayó el señor Canalejas de pronto cuando largo era, sin que él ni nadie temiese tan inesperada y ridícula caída. ¿Fué un aviso? ¿Fué un símbolo? Tomelo como quiera, pero no dude que del alto puesto que ocupa caerá de ese modo: bailando un rigodón radical y haciendo figuras anticlericales; cuando más firme se crea, se verá en el suelo, sin ser empujado, por su propia inestabilidad, en trance tan ridículo como el de ayer...

MIGUEL PEÑAFLORES

Variedades

Los escritores y sus familias

Se calcula en la cifra de cuarenta millones el número de ejemplares de las novelas de Dickens que hay repartidas en el mundo.

Pero ha aquí que estas obras no reportan beneficio á la familia del famoso novelista inglés, la cual se encuentra en la miseria.

Para remediar en lo posible esta injusticia, los administradores de Dickens han tenido la idea de vender un sello especial de 10 céntimos que pagarán los compradores de las novelas de aquél. Sus editores MM. Mac Millan, por su parte, se han ofrecido espontánea y benévola mente á pegar ese sello en cada uno de los tomos que expandan.

La espuela

Las espuelas, que en la Edad Media se consideraban como uno de los atributos de la caballería y que siguen siendo instrumento eminentemente varonil, fueron sin embargo, inventadas por una mujer. Por lo menos, así lo hacen creer los testimonios históricos y arqueológicos.

En los antiguos pueblos de Oriente la espuela era enteramente desconocida, y lo mismo ocurría en Grecia durante la época clásica. Jenofonte, que habla extensamente del equipo de los guerreros montados, y hasta recomiéndale el uso de las botas altas, no menciona para nada las espuelas. En cambio, éstas aparecen en los talones de una amazona pintada en un vaso griego que data del siglo VI (a. de C.), es decir, de la misma época en que Jenofonte vivía.

Resulta, pues, que las amazonas, aquellas belicosas mujeres que tan importante papel juegan en la historia antigua, fueron las verdaderas inventoras de la espuela, á la que sin duda recurrieron para dominar más fácilmente á los caballos, supliendo así la debilidad de su sexo.

El tabaco y los literatos

Un periódico de teatros franceses, ha preguntado á diversos autores y críticos su opinión sobre el uso del tabaco, obteniendo las siguientes contestaciones: Mauricio Donnay dice que antes fumaba media docena de cigarrillos diariamente, pero dejó de fumar, y desde entonces, puede trabajar todo el tiempo que quiera sin fatigarse.

Alfrado Capus declara que se alegraría de poder dejar de fumar, porque no encuentra ningún placer en el tabaco, y cree que el tabaco es mal colaborador cuando se abusa de él, y añade: «Al principio fumamos para poder trabajar, pero luego concluimos por trabajar sólo para poder fumar». Jorge Feydeau contesta: «He fumado mucho, pero dejé de fumar porque noté que me hacía perder la memoria.»

Los hermanos Rosny, Paul Marguerite y el compositor Massenet, responden concisamente: No fumamos. Luis Gane usó el tabaco hasta los 25 años, á la pregunta «¿Fuma usted?», responde Francisco Groisset: «Demasiado», y en lo tocante á si le hace ó no daño, dice: «No quiero saberlo.»

Henri Bernstein escribe: «El tabaco me estimula, pero no sé si me beneficia.» Alejandro Buisson sólo fuma una semana sí y otra no, para evitar que la distracción de fumar degeneren en necesidad. Julio Claretie declara que fuma cigarrillos, pero ignora por qué los fuma, aunque ciertamente no es por el gusto que el tabaco le proporciona.

CRÓNICA DE PARÍS

La lucha escolar

III

(Colaboración de Prensa Asociada)

Los maestros dieron un paso más en sus tentativas de libertad: se trata del caso suscitado por los *Amicales* contra el Cardenal Luçon á propósito de la carta colectiva de los Obispos. Lo que más les ha preocupado de este proceso no es precisamente la violación de la neutralidad escolar y los daños que pudieran seguirseles. Esto era sólo un pretexto; su intención era otra. He aquí, según los mismos profesores, lo que perseguían en esta empresa. «Ellos mismos, abandonados á sus propias fuerzas, sostienen con la Iglesia este combate supremo que ha de terminar con la extinción de una de las dos partes. El hecho de la federación de los *Amicales* sustituyéndose mutuamente en la administración, con el fin de perseguir á los Obispos ante los tribunales de la nación, es un hecho sindical de alta significación: es la condenación irremediable del sistema administrativo que heredó la República de la Monarquía.»

Aquí no hay, por lo tanto, mas agen-

te que los maestros, que se arreglan la potestad ministerial. Su intento es la sanción jurídica del hecho sindical por la promulgación de la legalidad que ampara la campaña intentada contra los Obispos en la persona del Cardenal Luçon.

«Para nosotros, escribe Mr. Glay, lo que importa es el reconocimiento legal. Si con la ley de 1901 nuestros *Amicales* son igualados á los sindicatos profesionales, hemos obtenido ya una revolución. Si somos vencidos, esto es si el Tribunal reconoce que sólo un sindicato establecido según la ley de 1884 tiene el derecho de obrar en nombre de la colectividad en un asunto de interés general, entonces tenemos un argumento atroz para decir primero á los maestros y después á los demás funcionarios: vuestros grandes pensamientos no tendrán verdadera fuerza mientras no se conviertan en sindicatos.»

El proceso de Reims, confirmado en París, reconoce y sanciona la legalidad de la campaña seguida por los *Amicales* contra el Cardenal Luçon. Mr. Glay se alegra de esto. «El 25 de Febrero de 1910 será una fecha memorable en la vida corporativa de los maestros franceses. Mientras que el Parlamento y Mr. Doumergue se preguntan cómo detendrán los progresos de la Iglesia, la Federación obra y hace retroceder al Episcopado. Los maestros pueden tener confianza en el porvenir del movimiento corporativo.» Y cita después á Máximo Leroy, el juriconsulto de los derechos del hombre haciendo suyas las ideas de éste. La democracia, desarrollándose, se aleja más y más de los restos monárquicos. La autoridad se disuelve y deja de ser considerada como infalible. Cada ciudadano tiene derecho á penetrar en la autoridad, á la que se devuelve constitucionalmente todos los derechos. El compara, reflexiona, discute, y en cierto modo llega á ser un funcionario... el proceso judicial civil toma las proporciones de un acto constitucional...»

La demanda de los maestros contra los Obispos en la persona del Cardenal Luçon tiene, pues, el carácter de una pequeña revolución. En estas circunstancias, ¿puede exigirlos Mr. Buisson disciplina en su proceder? Quizá llegue un día en que nuestros maestros primarios, lo mismo que los empleados del P. T. T. se declaren en libertad, y todo el mundo lo celebrará y á nadie tocará sufrir. Porque ¿qué se puede esperar de maestros indisciplinados?

Las ideas emitidas en Bruselas por Mr. Buisson han fracasado. Como hombre prudente, sincero debiera abogar por el tator natural y primario del niño, por el padre de familia. En el curso de la discusión de la ley financiera ha querido introducir una disposición castigando con multa y prisión á los padres ó ministros del culto que defendan la libertad escolar. La violación de la neutralidad, que con la intervención de M. Groussau había sido ya aceptada como excusa legal por los padres de familia, desaparece en la redacción del texto de Mr. Dessaye, que agrava el de Mr. Buisson. Este no se ha atrevido á defender con franqueza su opinión cediendo á los clamores del movimiento comunista. ¿O es que desea implantar su ideas á la sombra de su colega Dessaye? Entonces

se le pudiera aplicar aquello de la escritura: «La iniquidad carece de sinceridad y de lógica». Esta sentencia caracteriza perfectamente á los defensores de la escuela neutra.

La lucha eficaz contra la escuela neutra.

Ha dicho Mr. Clemenceau: La lucha no está ya en los caminos tortuosos, sino en escuela» y efectivamente á la escuela es adonde los políticos contemporáneos piensan llevar los elementos y el espíritu de su mayoría librepensadora y amorosa; donde nosotros los católicos queremos que se resolen derechos del niño en lo tocante á Religión y á la sana moral.

¿Qué medios tenemos para luchar? Los Obispos han adoptado uno; las sanciones en el foro de la conciencia. Mr. Chollet, Obispo de Verdun, fundado en la responsabilidad de los niños, ha llegado hasta exigir á los sacerdotes, que los excluyan de la primera comunión mientras se sirvan de los manuales condenados.

Este medio es eficaz, hasta cierto punto para los que, siendo verdaderamente católicos, no quieren renunciar á los Santos Sacramentos. Pero esos son relativamente pocos y es preciso ayudarles en su debilidad.

Los Obispos eligieron las Asociaciones de padres de familia encargadas de presentar á los maestros las reclamaciones justificadas por el empleo de los Manuales condenados. Se han fundado ya muchas Asociaciones de esta clase, están ya erigidas en varios lugares, pero en otros no se ha hecho caso de estas reclamaciones. Los responsables de la enseñanza libre son los maestros, que pudiendo escoger otros textos en la lista de cada departamento, prefieren los peores, violando la neutralidad.

En vista de este hecho Mr. Lerolle elogia en su discurso de Bosacon el *referendum popular*. Este referendum consistirá en organizar una gran campaña de conferencias en que se hablará al pueblo en esta forma: «Vuestros hijos van á la escuela en virtud de una ley que os obliga llevarles allí. Mirad lo que se les enseña. Mirad la moral que aprenden, ó mejor dicho que no aprenden. Citad los textos, leed los que andan en manos de vuestros hijos para que la lectura complete la obra de vuestra palabra.» Mr. Pion cree en la eficacia de este referendum que removerá la opinión, y preparará la muerte de la mayoría que no vive sino á merced de la opinión. Esta mayoría teme el cambio de opinión y también ella organiza conferencias en toda la Francia para atenuar el efecto producido por la carta de los Obispos y por las medidas que han tomado para combatir la escuela neutra.

El Cardenal Luçon anuncia la formación de escuelas libres en las siguientes condiciones: libertad plena de enseñanza, sobre todo para las familias de funcionarios y de indigentes; é igualdad de subvenciones para las escuelas libres y las oficiales en proporción al número de alumnos.

Terminamos diciendo que los medios de que depende la eficacia están en la buena voluntad de los defensores de la escuela neutra ó bien en la suerte que á cada uno le corresponda.

F. M. J. Carmerlinck
París, Febrero, de 1911.

Información

«Prensa Asociada»

Su organización

Creemos que los católicos mallorquines no se han percatado lo suficiente de la organización y enorme influencia que para el progreso de la prensa católica ha de tener la Agencia de información «Prensa Asociada». Por eso, no obstante haber expuesto en distintas ocasiones el hermoso proyecto, damos una nota del modo con que se constituye el capital para el sostenimiento de la Agencia. Los católicos conscientes de nuestros días que no quieran dar su dinero á la Agencia, no es necesario que lo den, basta que lo presten. Así, aunque se admiten donativos, lo que principalmente se pide es un pequeño préstamo sin interés, pero con la seguridad absoluta de que les será devuelto el capital prestado. Se constituirá un capital de 150.000 duros, capital que se considera necesario para poner la Agencia á la altura que requieren las circunstancias. Este capital se formará con aportaciones voluntarias, en

obligaciones al portador, de uno, tres y cinco duros. Con los intereses del capital aportado se atenderá primeramente á la amortización de las obligaciones suscritas por sorteos que se celebrarán anualmente. Esto es el nervio de la obra; los que deseen conocer más detalles pueden pedir prospectos á la Subcomisión ó al Centro de Defensa Social.

Como se vé, se trata de ceder los intereses de una cantidad tan pequeña que ninguna persona cuida de poner á interés en un Banco.

Cuantas excitaciones se dirijan á los católicos para que contribuyan á la empresa, serán siempre insuficientes. Por tratarse de un hecho reciente cuyos efectos se pueden contemplar actualmente, no podemos menos de transcribir aquí, para que vean, mediten y tomen ejemplo muchos católicos reacios á toda obra social, las declaraciones á un redactor del periódico inglés «Daily Mail» de un conspicuo revolucionario de Portugal, bastante tiempo antes de estallar la revolución,

de que los maestros, que se arreglan la potestad ministerial. Su intento es la sanción jurídica del hecho sindical por la promulgación de la legalidad que ampara la campaña intentada contra los Obispos en la persona del Cardenal Luçon.

«Para nosotros, escribe Mr. Glay, lo que importa es el reconocimiento legal. Si con la ley de 1901 nuestros *Amicales* son igualados á los sindicatos profesionales, hemos obtenido ya una revolución. Si somos vencidos, esto es si el Tribunal reconoce que sólo un sindicato establecido según la ley de 1884 tiene el derecho de obrar en nombre de la colectividad en un asunto de interés general, entonces tenemos un argumento atroz para decir primero á los maestros y después á los demás funcionarios: vuestros grandes pensamientos no tendrán verdadera fuerza mientras no se conviertan en sindicatos.»

El proceso de Reims, confirmado en París, reconoce y sanciona la legalidad de la campaña seguida por los *Amicales* contra el Cardenal Luçon. Mr. Glay se alegra de esto. «El 25 de Febrero de 1910 será una fecha memorable en la vida corporativa de los maestros franceses. Mientras que el Parlamento y Mr. Doumergue se preguntan cómo detendrán los progresos de la Iglesia, la Federación obra y hace retroceder al Episcopado. Los maestros pueden tener confianza en el porvenir del movimiento corporativo.» Y cita después á Máximo Leroy, el juriconsulto de los derechos del hombre haciendo suyas las ideas de éste. La democracia, desarrollándose, se aleja más y más de los restos monárquicos. La autoridad se disuelve y deja de ser considerada como infalible. Cada ciudadano tiene derecho á penetrar en la autoridad, á la que se devuelve constitucionalmente todos los derechos. El compara, reflexiona, discute, y en cierto modo llega á ser un funcionario... el proceso judicial civil toma las proporciones de un acto constitucional...»

La demanda de los maestros contra los Obispos en la persona del Cardenal Luçon tiene, pues, el carácter de una pequeña revolución. En estas circunstancias, ¿puede exigirlos Mr. Buisson disciplina en su proceder? Quizá llegue un día en que nuestros maestros primarios, lo mismo que los empleados del P. T. T. se declaren en libertad, y todo el mundo lo celebrará y á nadie tocará sufrir. Porque ¿qué se puede esperar de maestros indisciplinados?

Las ideas emitidas en Bruselas por Mr. Buisson han fracasado. Como hombre prudente, sincero debiera abogar por el tator natural y primario del niño, por el padre de familia. En el curso de la discusión de la ley financiera ha querido introducir una disposición castigando con multa y prisión á los padres ó ministros del culto que defendan la libertad escolar. La violación de la neutralidad, que con la intervención de M. Groussau había sido ya aceptada como excusa legal por los padres de familia, desaparece en la redacción del texto de Mr. Dessaye, que agrava el de Mr. Buisson. Este no se ha atrevido á defender con franqueza su opinión cediendo á los clamores del movimiento comunista. ¿O es que desea implantar su ideas á la sombra de su colega Dessaye? Entonces

Decía dicho personaje republicano: «Yo estoy convencido que la monarquía no podrá resistir el empuje de los republicanos que han tenido mucho cuidado en crear una Prensa fuerte y por eso son hoy los que dominan en la opinión dispuesta a realizar cuanto necesitan los jefes para encumbrarse al puesto que apetecen desde tantos años.»

Veán, pues, cuantos se interesan por la causa de Dios y de la Patria los frutos que la desidia en este punto les ha producido á los católicos portugueses.

A la avanzada edad de 89 años menos tres días falleció ayer, á las diez y media de la mañana y á consecuencia de una congestión pulmonar, el Sr. D. Miguel Bosch y Alcover, tipógrafo de nuestro querido amigo el Rdo. Sr. D. Antonio Bosch y Mas.

Mallorca entera conocía al difunto, á quien había visto levantar á máxima altura (en compañía de su también finado hermano D. Rafael) la industria de fabricación del chocolate y convertir su establecimiento de la calle de Morey en el primero y más acreditado de Palma.

Fué el Sr. Bosch modelo de patrones cristianos, varón de acrisolada piedad y persona de honradez ejemplar y simpático y edificante trato. Con hombres de su temple es imposible la noción misma de cuestión social, porque en la conducta la llevan resuelta antes del asomo de su planteamiento, y porque en ellos la caridad y la justicia son rayos distintos, y nunca de diversa índole, desprendidos de único e idéntico sol de verdad y de vida según las normas del Evangelio imperecedero.

Derramó el bien á manos llenas, y el Señor le dió ciento por uno en este mundo. Esperemos que le dé igualmente la máxima recompensa, de lo cual es presentimiento el hecho de haberle concedido, según deseaba, la gracia de morir en día 19, dedicado al culto del Patrón de las c'ases trabajadoras, el glorioso Patriarca San José.

A la familia del Sr. Bosch enviamos la expresión sincera de nuestro sentimiento por la pérdida que acaba de experimentar.

A las tres de la madrugada del propio día, pasó á mejor vida, de resultas de un rápido ataque cardíaco, Sor Felisa Marcos y Aparicio, Superiora de las Hermanas de Caridad que prestan sus servicios en la Casa de Misericordia.

La difunta nació en Paredes de Nava, provincia de Palencia, en 30 de Mayo de 1842; hizo su ingreso en la Congregación de Hijas de San Vicente de Paúl en 15 de Julio de 1864; después del tiempo de prueba y del noviciado, fué destinada á Toledo, donde sirvió por espacio de quince años; fué luego trasladada á la Beneficencia de Valencia; y en Septiembre de 1879 vino á esta capital para servir en el mencionado Establecimiento, donde ha ejercido varios cargos, entre ellos el de Superiora durante veintitrés años.

Su vida de casi medio siglo de Religiosa, aun cuando no ofrece actos culminantes de heroísmo cristiano, se ha distinguido por ser de continuo sacrificio en favor de los pobres asilados y de cuantos con éstos por algún título se relacionaban, extendiéndose á todos los que dependían ó habían dependido de su amada Casa de Misericordia. Atenta con toda clase de gentes, alegre y jovial con los ancianos y los niños, fué el consuelo y la providencia de la Comunidad, y cumplió sus deberes con diltura no exenta de firmeza, mostrando, en el difícil arte de gobernar, prudencia y previsión dignas del mayor elogio.

El entiero que á la una de la tarde se le hizo y los funerales que esta mañana se le han celebrado, han sido prueba inequívoca del amor que le profesan cuantos la trataron y de la stima en que la tenía la Excelente-

tísima Diputación Provincial de Baleares. A. E. R. I. P.

DEL MAR

Entradas.—A las seis de la mañana de ayer, entró en este puerto el vapor correo *Balear*, que procedía de Barcelona.

A la misma hora el vapor *Santa Ana*, y á las once el vapor *Nemrod*, con un cargamento de explosivos.

A las ocho de esta mañana ha llegado el vapor correo *Isteño*, procedente de Ibiza y Alicante.

Salidas.—Ayer, á las nueve de la mañana, emprendió viaje para Marsella, el vapor correo *Mallorca*.

A las seis de la tarde salió para Mahón, el vapor correo *Monte Toro*, llevándose la correspondencia y variada carga.

Por la noche, á las diez salió de este puerto con destino al de Barcelona, el vapor correo rápido *Rey Jaime I*.

También salieron para Bilbao y Barcelona los vapores *Nemrod* y *Santa Ana*.

NOTAS DE SOCIEDAD

De viaje
Ayer, en el vapor rápido, salió para Madrid, á fin de posesionarse de su cargo en el Vicariato General Castellano, nuestro estimado amigo el Rdo. Sr. D. Rafael Rosselló y Torres, Capellán que ha sido hasta ahora del Regimiento de Infantería de esta plaza.

Las numerosas relaciones que aquí deja celebran el honroso destino del Sr. Rosselló tanto como lamentan su alejamiento de entre nosotros.

—Ayer, á las diez embarcó en el *Rey Jaime II*, el Embajador de Inglaterra en España Sir Maurice de Bunsen, acompañado de su esposa y del coronel inglés Coray y su esposa.

Enfermo

Lo está de cuidado, el conocido propietario de los Baños de San Juan de Campos Sr. D. Rafael García Moll, á quien deseamos alivio en sus padecimientos y, si es dable, pronto y completo restablecimiento.

Enhorabuena

La damos, de todo corazón, á nuestros distinguidos amigos y doctos colaboradores los facultativos D. Jaime Comas y Cladera y D. Miguel Sureda y Blanes por sus nombramientos de Jefes de las secciones de bacteriología y vacunas, respectivamente, del Colegio Médico-farmacéutico.

Nombramientos

El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de Sión se ha servido nombrar Cura Castrense de esta Plaza á nuestro distinguido amigo el Rdo. Sr. D. Onofre Oliver y Oliver, y Notario y Secretario de la Tenencia-Vicaría de este Gobierno Militar al Sr. D. José López Calvera. Á todos felicitamos; á S. E. I. por el acierto, y á los agraciados por la distinción obtenida.

Teatrales

Principal

Las tres últimas funciones celebradas en el Teatro Principal por la Compañía juvenil italiana, se han visto animadísimas, principalmente la de ayer tarde.

La función del sábado fué á beneficio de la primera tiple Dora Theor y la de ayer tarde á beneficio de la Cecarelli, la diminuta tiple cómica, siendo ambas ovacionadas.

—Esta noche se despedirá la Compañía del público palmesano. La función será á beneficio de las soprano Rita Gambini y Ramona Patri, quienes cantarán, respectivamente, *La Viuda Alegre* y *Cavalleria Rusticana*.

Círculo de Obreros Católicos

Como de costumbre, muy animadas se vieron ayer tarde las sesiones de cine dadas en el salón, de actos del

Círculo de Obreros Católicos, donde se proyectaron vistosas películas.

Por la noche, tuvo lugar la anunciada función á beneficio de los fondos de la Sociedad. El espacioso salón estaba lleno de bote en bote. El bello sexo tenía en la función una nutridísima representación.

La comedia en tres actos *El Padre Juan* obtuvo una buena interpretación por parte de varios veteranos aficionados y de los jóvenes de la Cátedra de la declamación de la Sociedad. Los intérpretes fueron objeto de fuertes y prolongados aplausos, los que hicieron levantar el telón varias veces.

A continuación se estrenó un diálogo de nuestro amigo don Antonio García Rover, titulado *Desfresats*. Es el primer trabajo para el teatro que ha hecho el señor Rover.

La obra, que fué hábilmente representada por los señores Sacanell (Miguel) y Canals, fué aplaudidísima, obligando á su autor á salir al palco escénico.

Por último, se representó la zarzuela *El maestro de escuela*.

La velada se pasó muy agradable.

Bendición en el Secar del Real

En la iglesia del Secar del Real se celebró ayer solemne función religiosa con motivo de bendecirse una preciosa imagen de Nuestra Señora de los Dolores teniendo en brazos á Jesús.

La fiesta era organizada por la Asociación de Madres Cristianas, que tiene por Patrona á la Virgen de los Dolores.

Bendijo la imagen el M. I. Sr. don Mateo Garau, Penitenciario de esta Santa Iglesia Catedral-Basílica.

En la misa mayor, que celebró el Rdo. P. Perelló, de los SS. CC., predicó el M. I. Sr. Penitenciario, quien pronunció, con la elocuencia en él peculiar, un sentido sermón.

Asistió el acto numerosa concurrencia.

EN LA MERCED

Bendición de una imagen

Ayer, conforme teníamos anunciado, se celebró en la iglesia de la Merced la solemne bendición de una hermosa imagen del Sagrado Corazón de Jesús.

Efectuó la bendición el M. I. señor D. Buenaventura Barceló, Arcipreste; siendo padrinos la señorita D.ª Catalina Bosch Sansó y el joven D. Juan Aguiló Valentí.

En la misa mayor ofició el M. I. Sr. Barceló, Arcipreste, actuando de diácono, el Rvdo. P. Tomás Campos; de subdiácono, el Rvdo. P. Pablo Planes; y de Pbro. asistente, el Rvdo. D. Pedro Font Monteros.

Se cantó la misa de *Angelis*, y ocupó la Cátedra del Espíritu Santo el Comendador de la Residencia Mercedaria de Palma, Fr. Francisco Ferrer, quien pronunció un elocuente sermón.

El templo lucía sus mejores galas y aparecía profusamente iluminado.

Asistió al acto numerosísima concurrencia.

Excursión á las "Cuevas d'els Hams,"

Un numeroso grupo de periodistas palmesanos realizó ayer su anunciada excursión á las *Cuevas d'els Hams*.

Como había galantemente prometido el Director de la *Compañía de ferrocarriles de Mallorca*, don Guillermo Moragues, en el tren de las 7.40 fué eolocado el coche-salón, generosamente cedido á la *Asociación de la Prensa de Baleares*, la que agradece tal atención.

A las 10.20 llegaron los excursionistas á Manacor, acomodándose allí

en varios carruajes y saliendo para las preciosas *Cuevas d'els Hams*, propiedad de nuestro estimado amigo don Pedro Caldentey. A las doce, poco más ó menos, llegaron á las hermosísimas cuevas.

No vamos á describirlas. ¡Hemos hablado de ellas tantas veces! Además toda descripción resultaría pálida comparada con la realidad. La visita resultó agradabilísima. El Sr. Caldentey enseñó minuciosamente las cuevas á los visitantes. Es un joven inteligente é incansable, que era á cada instante felicitado por todos. Principalmente el «lago de Venecia» y la «sala angélica», produjeron una fuerte impresión en los visitantes, quienes quedaron embelesados ante su hermosura.

Acabada la visita á las cuevas, se acomodaron otra vez en los carruajes, marchándose á *Cana Pasta*, en Portocristo, donde se debía servir la comida. En el camino, observaron que aun está derrumbado el puente de *Ne Llebriane*, tal como estaba hace cinco ó seis meses. Disponiendo, como se dispone, de dinero para recomponerlo, no nos explicamos la tardanza en hacerlo.

La comida que se sirvió en *Cana Pasta*, excelente. Todos quedaron satisfechos de la popular fonda.

A las tres y media partieron de *Cana Pasta* para Manacor, donde se despidieron del señor Caldentey agradeciéndole las muchas atenciones tenidas para con los periodistas.

El Obispo de Menorca

Ayer llegó á esta capital, por vía de Alcudia, el Ilmo. Sr. Obispo de Menorca.

Reciba nuestra afectuosa bienvenida.

Boletín religioso MAÑANA

Santos.—San Félix, obispo, y san Daniel, mártir.

Cuarenta Horas.—Continúan en Santa Cruz dedicadas al Santo Cristo y á Nuestra Señora de los Dolores: Exposición á las seis y media; á las diez Tercia y Misa mayor; por la tarde, á las cuatro y media, los actos de coro, Rosario, ejercicio del Triduo, sermón y reserva de S. D. M.

Visita.—A Nuestra Señora de la Presentación, en Montesión.

Sueltos y noticias

Pastoreo abusivo.—La guardia civil de los puestos de Petra y Algaída han denunciado á dos sujetos por apacentar ganado en propiedad ajena.

Citación eclesiástica.—Por el M. I. Sr. Vicario General se cita, llama y emplaza á Margarita Bonet y Cardell, cuyo último domicilio conocido lo tuviera en el arrabal de Sta. Catalina de esta capital, viuda de Francisco Felani y Oliver; para que en el término improrrogable de nueve días se presente en aquella Vicaría General á conceder ó denegar el consejo para matrimonio á su hijo Francisco Felani y Bonet, con prevención que de no haberlo le parará el perjuicio á que hubiere lugar en derecho.

El cólera.—En el *Boletín Oficial* se ha publicado un anuncio de la Inspección general de Sanidad exterior participando que el cólera ha desaparecido en Austria-Hungría.

Sumario.—He aquí el sumario del último número del *Boletín Oficial del Obispado de Mallorca*:

Temas de las conferencias para todos los meses del presente año.—Crónica de la Diócesis.—Edicto de la Vicaría General.

Exposición.—Ayer, á las doce, inauguró en el *Círculo de Bellas Artes*,



Don Miguel Bosch y Alcover
HA FALLECIDO
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica
(R. I. P. A.)
Su hermana política, sobrinos y demás parientes, al participar á sus amigos y conocidos tan sensible pérdida, les suplican se sirvan asistir al funeral en sufragio de su alma, se celebrará mañana á las once en la Santa Iglesia Catedral.
No se invita particularmente.
El Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis, se ha dignado conceder 50 días de indulgencia á los fieles que verdaderamente contritos y dispuestos ofrezcan una misa, comunión ó parte de rosario en sufragio del alma del finado.

Grandes Almacenes S. JOSÉ
ÚLTIMOS DÍAS DE BARATURA
ABRIGOS PARA SEÑORA, NIÑOS y CABALLERO
ALFOMBRAS--PAÑERÍA
VENTA DE RETAZOS
MOLDURAS PARA CUADROS
Estampas de todas clases.—Asuntos religiosos y profanos.
Antigua casa LASALLE
SAN NICOLÁS, 31
Cristales de todas clases, óptica de 1.ª calidad
SAN NICOLÁS, 31

la exposición de los lienzos del difunto pintor don Gaspar Terrasa. En dicha exposición figuran dos retratos del señor Terrasa, pintados el uno por el señor Maura y el otro por el señor Casas.

La Juventud conservadora de Felanitx.—Ayer se inauguró la nueva Juventud conservadora de Felanitx. Nuestro activo corresponsal en aquella ciudad nos ha enviado una reseña del acto, que no publicamos en esta edición por exceso de original.

Bursátiles

BOLSA DE MADRID
Cambios del 16.

Interior contado	84.25
5 p 8 Amortizable	101.55
Amortizable nuevo	00.00
Banco de España	450.00
Compañía Tabacalera	330.00
Francos	8.20
Libras	27.33
Exterior	95.90
Barcelona 18	
Interior	84.23
Nortes	90.85
Alicantes	94.55

VALORES LOCALES
Facilitado por el Corredor de esta plaza D. Pablo Valls
Últimas cotizaciones

Crédito Balear	105.00
Fomento Agrícola	101.50
Ferro-carril Mallorca	103.50
Isla Marítima	170.00
Salinera Española	160.00
Sociedad Alumbrado por Gas	128.00
La Económica	24.00
Obligaciones Isla Marítima	102.00
Obligaciones Salinera Epla. 6 p 8	104.00
Obligaciones id. id. 5 p 8	102.00
Obligaciones Cia. Mallorquina	102.00
tridada 5 p 8	102.00
Bonos Municipales	44.50

Dinamógeno

SAIZ DE CARLOS
El desequilibrio nervioso trae como consecuencia la irritabilidad de los centros nerviosos, cerebro y médula, produciendo insomnio, debilidad general y en muchos casos la NEURASTENIA acompañada de pérdida de memoria, apatía, demacración, histerismo, inapetencia.
EL MEJOR TONICO para curar estas afecciones, es el *Dinamógeno Saiz de Carlos*, que activa la nutrición de los sistemas muscular, óseo y nervioso, fortaleciéndolos y equilibrando sus funciones, por lo que cura el RAQUITISMO, recetándolo los médicos para todas las afecciones en que están indicados el aceite de bacalao y las emulsiones de éste con hipofosfitos, sobre los que tiene la ventaja de ser mejor de tomar, abrir el apetito, no cansar al estómago; tonifica y nutre más, pudiéndose usar lo mismo en verano que en invierno y lo toman los Niños con verdadero placer, á los que transforma de pálidos y anémicos, en sonrosados y fuertes con solo el uso de dos frascos.
De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID
Se remite folleto á quien lo pida.

CÉDULAS PARA EL COMPLIMIENTO PAS-CUAL. Se imprimen en la imprenta de este periódico á precios limitadísimos. Pueden mandar aviso por correo.

GANGA
Se liquidan á precios limitados todas las existencias de muebles nuevos y usados, objetos de adorno y antigüedades.
Calle de S. Bernardo n.º 7, pral.º de 9 á 12.

EL MONJE

DEL MONASTERIO DE YUSTE

asombrada de Barrientos, que los contemplaba de perfil, el más extraño y singular contraste.

Eran un viejo y un joven, este último casi un niño; próximamente de la misma edad de Juan.

El viejo era una especie de atleta fornido, cuya edad no bajaría de noventa años, y hubiérale tomado cualquiera por un patriarca de los tiempos bíblicos, á no ser por el marcial arreo de que iba revestido.

Aunque á larga distancia, pudo Barrientos distinguir bien que la barba de aquel anciano era blanca como el ampo de la nieve, siendo á la vez tan desmesuradas sus dimensiones, que le llegaba hasta la mitad del pecho.

Sus cabellos, plateados también como la barba, caían sobre sus espaldas en forma de espesa madeja, y llevaba sobre la cabeza un casco de acero ricamente cincelado y bruñido como la superficie

de un espejo, ostentando en su cimera una pluma negra, que se bamboleaba graciosamente recibiendo las caricias de la brisa.

El peso de los años no le impedía, al parecer, sostener el de la armadura, que llevaba con la bizarría de un joven vigoroso; y sus robustas piernas, cubiertas por las grevas, sus manos calzadas con guanteletes, regían y gobernaban el poderoso corcel, encaparazonado con mallas de hierro como se acostumbraba para entrar en batalla, con el mayor abandono y seguridad de espíritu.

Pendían de su costado una larga espada con empuñadura de acero en forma de cruz y una daga morisca de temple damasquino, cuyo puño era una verdadera joya del arte oriental; y por último, llevaba sobre los hombros, en forma de túnica, una piel de tigre, que le prestaba mayor realce fantástico.

Pedro Barrientos, contempló aquella extraña y formidable figura con cierto mudo terror que le impedía articular palabra, y creía para sus adentros de buena fe que aquel hombre no debía pertenecer al mundo, no solo por la antigüedad de sus atavíos guerreros, propios de

estas edades, sino por su fisonomía verdaderamente espectral.

Imaginábase Barrientos, y hasta cierto punto con razón, que tenía delante á uno de los antiguos guerreros de la cruz, á uno de los que florecieron en las épocas de Alfonso el Batallador, del Cid y de Guzmán el Bueno, y esforzabase por explicar la presencia de aquel fantasma en el valle, cosa que no concebía, como no se le hubiera arrancado de un sepulcro antiguo, dándole espíritu vital el Hacedor Supremo.

Pero la admiración de Barrientos no se limitó á este solo punto.

Si el anciano excitaba su asombro, el joven que le acompañaba no le cansaba menos, por el contraste que forma con él pareciendo á su lado el tierno retoño del olivo, crecido junto á su tronco secular.

Era el joven un mancebo de quince á diez y seis años, y llevaba estereotipadas en su rostro las señales de una virilidad precoz.

De elevada estatura, de gallardo continente, de color moreno y ojos rasgados cubierta la barba de un vello finísimo tan negro como el azabache, revelaba á

teridad y la sombría rudeza del viejo.

Entonces observó, que así como en las edades, se diferenciaban en los vestidos.

El joven llevaba un magnífico traje de caza de ante amarillo, bordado todo él primorosamente, según la costumbre de la época.

Un gracioso birrete de terciopelo carmesí con una toca de seda azul aprisionaba sus negros cabellos, dejando en descubierto algunos rizos juguetones; y pendientes de su cintura, descubriábase una espada toledana de riquísimo gusto y un cuchillo de caza de extraordinario mérito.

Lo que Barrientos le encantaba más, lo que hasta cierto punto más le conmovía, eran la sumisión, el respeto y las marcadas deferencias que el joven parecía tributar al viejo, demostrando una solicitud llena de ternura y delicadeza para servirle y agradarle en todo.

La comitiva se alejaba rápidamente atravesando el valle en la dirección de castiello; y Barrientos, que había permanecido silencioso algunos momentos, haciendo en su mente las observaciones

que llevamos expuestas, se volvió hacia Juan y le dijo:

—Vive Dios, que si el caballero que se dirige á la fortaleza, escoltado por esa buena tropa de escuderos y de perros que promueven tan infernal algazara, no tuviera cierto aspecto español y cristiano, vive Dios, repito, que la hubiera tomado por ese endiablado Zaidé, cuyas hazañas me habeis referido.

—¡Qué locural replicó Juan con aire distraído; Zaidé está sepultado en los infiernos y nunca se presenta á esta hora.

—Es verdad, dijo Barrientos con tono burlón; pero como tampoco se presenta la sombra de Alicia á estas horas, y como hace ya un buen espacio de tiempo que la estamos viendo inmóvil y casi clavada en aquella torre, nada de extraño tendría que al diablo le hubiera dado la gana de sacar á Zaidé del infierno y de traerlo de día á la presencia de su víctima para gozarse en sus remordimientos.

—No os chanceeis con estas cosas, dijo el huérfano sonriendo con benevolencia; ni aquella figura que se ve en la to

Conferencias telegráficas

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

Desde Madrid Consejo de Ministros

Madrid, 19 (1'00)
Expedientes.—Varios asuntos
Esta pasada tarde se ha celebrado Consejo. Ha empezado á las cuatro y media, terminando á las siete y cuarto.

Han sido aprobados varios expedientes de Guerra, entre ellos uno relativo al canon que pagan los usufructuarios de los terrenos de Melilla y á la enagenación de los solares situados en el campo exterior de aquella población y al Este de Nador.

Ha sido aprobado también un expediente de Fomento referente al arriendo de un local en que instala la Junta consultiva agronómica, y otro sobre ciertas reparaciones en los muelles de Bilbao.

Se ha autorizado la permuta de varias cruces de primera clase de Beneficencia por Grandes cruces.

La reforma de la ley del Banco
En el Consejo ha sido examinado un decreto del Ministro de Hacienda reformando el artículo cuarto de la ley del Banco.

Se ha acordado presentar á las Cortes un proyecto de ley sobre este asunto, y suspender el decreto citado.

Política

Madrid 19 (1'00)
Comentarios desfavorables por el Gobierno

En los círculos políticos se ha comentado desfavorablemente que el Gobierno haya dejado sin efecto el decreto relativo al Banco de España el mismo día de haberlo firmado el Rey, pretextando para ello que tiene el propósito de presentar á las Cortes un proyecto de ley sobre tal asunto.

Decíase que, aunque existan precedentes, tratándose de un asunto delicado como éste, el Gobierno debió aplazar desde luego la suspensión de dicho decreto hasta la reapertura del Parlamento.

La cuestión Aznar-Parrado
Parece que la cuestión existente entre el general Parrado, quien dimitió la jefatura del Estado Mayor Central, y el Ministro de la Guerra, se ha solucionado dada la amistad del primero con el Jefe del Gobierno.

Los amigos del Ministro de la Guerra dicen que éste consultó al general Parrado la creación de la Junta de recompensas, que ha motivado la cuestión.

En cambio, los amigos del general Parrado dicen que éste no sabía que la nueva Junta le restringía sus atribuciones.

La candidatura antiliberal
La candidatura de la coalición antiliberal para las próximas elecciones de diputados provinciales la forman los siguientes señores:

Don Francisco Villabilla, don Prudencio Iguatía, don Gustavo Sánchez Marqués, don Salvador Ramos, don José Castaño, don Guillermo Rivas, don Pedro Ruiz Apodaca, don Federico Bertodano y el Marqués de Valbuena del Duero.

Entre los elementos que forman dicha coalición va creciendo el entusiasmo á medida que se acerca la fecha de las elecciones.

Estas han despertado aquí gran interés.

Madrid, 19 (16'00)

Convocatoria de las próximas elecciones

Hoje se ha publicado en todas las provincias españolas un «Boletín Oficial» extraordinario, insertando la convocatoria de las próximas elecciones de diputados provinciales.

El período electoral comenzará mañana y terminará al día siguiente de efectuados los escrutinios.

Regreso de Romanones

Ha regresado á esta Corte, procedente de Cartagena y Murcia, el Presidente del Congreso, señor Conde de Romanones.

Crédito para atenciones sanitarias
El Consejo de Estado en pleno ha celebrado sesión.

Ha acordado aprobar un crédito de 500.000 pesetas con destino á atenciones sanitarias.

El Sr. Canalejas

El presidente del Consejo de Ministros, Sr. Canalejas, han marchado esta mañana, á primera hora, á su finca de Otero.

Le acompaña su familia.

Al anochecer regresará á esta Corte.

La reforma de la ley del Banco.—Comentarios

Signe haciéndose muchos comentarios, especialmente en los círculos burlescos, sobre lo ocurrido ayer con el decreto relativo á la reforma de la ley del Banco.

Castrillo no recibe á los periodistas.—Escasez de noticias políticas

El Ministro de la Gobernación, señor Alonso Castrillo, no ha recibido hoy á los periodistas.

La causa de ello es la ausencia del Sr. Canalejas.

Con tal motivo, han escaseado las noticias políticas.

Madrid, 20 (1'00).

Conferencia entre Canalejas y Maura.

El Jefe del Gobierno, Sr. Canalejas, ha celebrado una conferencia con el jefe del partido conservador, señor Maura.

Ha sido larga. En ella han tratado de las próximas elecciones de diputados provinciales, del proyecto de ley de Asociaciones y de los próximos debates parlamentarios.

Lo ocurrido sobre el decreto reformando la ley del Banco.

Conócense detalles de lo ocurrido en el último Consejo respecto al decreto reformando la ley del Banco.

El Ministro de Hacienda dió cuenta de dicho decreto, que acababa de ser firmado por el Rey, para publicarlo en la Gaceta.

Entonces el Ministro de Instrucción pública, Sr. Salvador, se opuso á la publicación de dicho decreto, opinando que éste debía suspenderse hasta la reapertura de las Cortes, toda vez que está próxima.

Ello produjo sensación entre los Consejeros.

El Sr. Cobián insistió en sus propósitos, y el Sr. Salvador en su oposición.

El Jefe del Gobierno y los demás Ministros se opusieron también á la fórmula del Ministro de Hacienda por tratarse de la reforma de una ley, y creer que en ello han de intervenir las Cortes.

La discusión fué enérgica, durando largo tiempo.

El Sr. Salvador propuso la anulación del decreto firmado, asintiendo á ello todos los Ministros, incluso el Sr. Canalejas.

A lo último, el Sr. Cobián cedió, invocándosele para llegar á ello el respeto á las Cortes.

Dimisión de Cobián?

A consecuencia de lo ocurrido en el Consejo del sábado, dícese que el Ministro de Hacienda presentará la dimisión de su cargo.

El Sr. Cobián ha marchado, con su familia, á Andalucía.

Ello ha acentuado los rumores de su dimisión.

Afirmase que el Ministro de Hacienda dejará su cartera antes de la reapertura de las Cortes.

Interpelación

En los círculos políticos se dice que, al abrirse el Parlamento, un diputado de la mayoría interpellará al Gobierno sobre la gestión de Cobián.

La ley de jurisdicciones

Los amigos del Jefe del Gobierno negaban esta pasada tarde que el señor Canalejas piense por ahora en presentar á las Cortes un proyecto derogando la ley de jurisdicciones.

Añadían que el Presidente del Consejo no propondrá inmediatamente la derogación de dicha ley á pesar de habersele aconsejado el Sr. Montero Ríos.

Aznar en Palacio

El Ministro de la Guerra estuvo en Palacio á última hora de la tarde.

Supónese que fué allí á consultar al Rey alguna combinación de mandos.

La familia Real

Madrid, 20 (1'00)
El Monarca en la Casa de los estudiantes

El Monarca ha vistado, acompañada del Marqués de Torrecilla, la Casa de los estudiantes.

Le recibieron en ésta el Ministro de Instrucción pública, las autoridades, el Dr. Ramón y Cajal y muchos estudiantes.

El Rey recorrió todas las dependencias de la Casa felicitando, en calorosos términos, á los estudiantes por haberla fundado.

Paseo.—En la Comedia

Por la tarde pasearon los Reyes

por la Casa de Campo, regresando á Palacio al anochecer.

Esta noche asisten los Monarcas á la función del teatro de la Comedia.

de Melilla

Madrid, 19 (16'00)
El temporal amaina.—Cinco días sin correspondencia.

Melilla.—Ha amainado considerablemente el temporal que venía reinando desde hacía varios días.

Espérase llegue hoy el vapor correo, el cual traerá la balija de cinco días, durante los cuales no han podido los vapores realizar la travesía.

La agresión de los moros.—Diligencias.—Autopsia.

Melilla.—Continúan las diligencias para averiguar el autor del disparo que mató al obrero de la Compañía española de minas Juan Casellas, hecho ocurrido anteanoche.

Ayer se hizo la autopsia al cadáver del desventurado obrero.

Noticias varias

Madrid, 19 (1'00)
La Tuna Escolar

La Tuna Escolar de esta Corte ha marchado á Gijón.

Visitará Santander y Bilbao.—**Desprendimiento en una mina.—Dos muertos y dos heridos.**

En una mina de carbón sita en el término municipal de Teverga se ha registrado un desprendimiento.

A consecuencia del hecho, resultaron dos muertos y dos heridos.

El Congreso eucarístico

En breve se publicará el cuestionario general de las sesiones del próximo Congreso eucarístico, que ha de celebrarse en esta capital.

Este Congreso promete verse concurridísimo.

La Liga defensora del clero

Siguen recibiendo muchas adhesiones á la idea de la fundación de una Liga nacional defensora del clero.

La comisión organizadora está ultimando la redacción del reglamento.

La prensa católica de toda España secundada con entusiasmo la idea.

De Cartagena.—La escuadra española.—Llegada de Romanones

Cartagena.—Ha fundeado en este puerto la escuadra española de instrucción.

Ha llegado el presidente de la Cámara popular, señor Conde de Romanones.

En la estación le han recibido numerosas comisiones de liberales.

En el tren correo, ha marchado á Murcia el señor Conde de Romanones.

El cincuentenario del despojo de los Estados pontificios.—Adhesión del Arzobispo de Toledo

El Cardenal Primado ha dirigido una carta al abate Roger Duguet, de París, adhiriéndose á la Iglesia de Francia para protestar contra el insulto que se dirigirá al Papa con la conmemoración del cincuentenario del despojo de los Estados pontificios.

El Arzobispo de Toledo dice en su carta que la protesta será también un tributo á la memoria de los héroes que derramaron su sangre, en aquellos días, en defensa de la Iglesia.

La cuestión de la carne en Sevilla

Sevilla.—Todos los tableros han sacrificado muchas reses.

La Asociación de ganaderos se ha quejado al Gobernador por no haber sido consultada al tratar de suspender por 15 días, la aplicación del nuevo reglamento.

La división de Canarias

Las Palmas.—Reina mucho entusiasmo con motivo de la celebración de la anunciada Asamblea para tratar de la división de Canarias.

Siguen recibiendo muchas adhesiones.

Han llegado muchísimos representantes para asistir al acto.

Los hospedajes escasean.

Madrid, 19 (16'00)
Sol y Ortega á Canarias.—El Arzobispo de Sevilla

Cádiz.—El señor Sol y Ortega se ha embarcado para Canarias.

El Gobernador civil se ha trasladado á Jerez para saludar al Arzobispo de Sevilla, que se encuentra en aquella población.

Estación telegráfica

Cádiz.—En la finca del puerto de Santa María, en que ha de pasar una breve temporada el Ministro de Hacienda, se ha instalado una estación telegráfica.

Dicha finca es propiedad de Mazzan tinito.

Un banquete

El escultor señor Benlliure observó anoche con un banquete al ex-ministro de la Argentina señor Naon.

Asistieron al acto los Ministros de Marina y de Estado, los señores Aguilera, Labra y Alba, los generales Martitegui y Parrado y muchos artistas y políticos.

El Ministro de Estado pronunció un brindis adhiriéndose al acto en nombre del Gobierno.

Madrid, 20 (1'00)
Recepción en la Academia de Ciencias Morales y Políticas

En la Academia de Ciencias Morales y Políticas ha tenido lugar la recepción del nuevo académico señor Manzano.

Ha asistido al acto una numerosa y selecta concurrencia, entre la que figuraba el Obispo de Madrid-Alcalá, el Marqués de Casa-Valencia y los señores Ugarte, Escarín, Azcárate, Sánchez Román, Santamaría de Paredes, Isern, Marqués de Teverga y otras personalidades. También han asistido muchas señoras.

El señor Groizard ha presidido el acto.

El señor Manzano ha tratado, en su discurso, del comercio como medio de asociación universal, diciendo que la unidad de la ley mercantil, especialmente en Alemania, Suiza, Estados Unidos é Inglaterra, confirma la necesidad de un régimen jurídico mercantil universalmente uniforme.

Ha abogado por nuestro comercio con las Repúblicas sud-americanas, sosteniendo la necesidad de establecer un régimen mercantil uniforme entre ellas y España. Por último, ha dedicado un cariñoso recuerdo al señor Villaverde, cuyo sillón ha venido á ocupar el nuevo académico.

El Marqués del Vadillo ha contestado al señor Manzano, elogiando las obras que éste ha publicado.

Torero cogido

Esta pasada tarde se ha efectuado una novillada, resultando regular.

El diestro *Dominguín*, que tomó parte en ella, fué cogido por el primer novillo, recibiendo varias contusiones en el abdomen.

Mitín católico

Valladolid.—En el pueblo de Riococo se ha celebrado el anunciado mitín católico.

Ha tenido lugar en la plaza de toros, la que estaba totalmente ocupada por el numerosísimo público que asistió al acto.

Han acudido al mitín muchos vecinos de los pueblos cercanos.

Han hablado los señores Sánchez Marco, Valverde, Herrera, Castrillo y otros, pronunciando elocuentes discursos, que han sido aplaudidos con entusiasmo.

Al final del mitín se han aprobado varias conclusiones.

Han quedado constituidas las Juntas de acción católica en los pueblos de este distrito.

Reparto de hojitas de Nakens

Vitoria.—En el atrio de la iglesia de San Miguel han sido repartidas las de San Miguel han sido repartidas las hojitas de Nakens.

Con tal motivo, han ocurrido algunos incidentes entre católicos y radicales.

Los radicales proponíanse promover escándalo en dicha iglesia, mas acudió la policía, y se dieron á la fuga.

La división de Canarias.—Gasset en Málaga.

Las Palmas.—Ha comenzado la Asamblea para tratar de la división de esta provincia.

La concurrencia, numerosísima.

Málaga.—Ha llegado el Ministro de Fomento, Sr. Gasset, inaugurando el pantano de Agujero y las obras de defensa del Guadalmedina.

El Sr. Gasset ha entregado al Alcalde un cuantioso donativo.

Terremoto en Roma

Roma.—Por la mañana se ha registrado aquí una sacudida sísmica.

Han sufrido desperfecto varias casas.

Dos vecinos han resultado gravemente heridos.

El Embajador de España en Londres

Londres.—El Embajador de España en esta capital se encuentra mejo-

radísimo, aunque la lesión que sufre en un pie no le permite aun salir á la calle.

Los Reyes se han interesado con frecuencia por el curso de la dolencia del Embajador español.

El destronado Rey de Portugal ha saludado personalmente al Sr. Villarrutia.

Madrid, 19 (16'00)
Desde Barcelona

Barcelona, 20 (3'00)
Volando sobre Barcelona

El Tibidabo se ha visto concurridísimo con motivo del anunciado vuelo de Mr. Gibert. A las nueve de la mañana los tranvías que conducen á aquel sitio iban ya llenos de gente.

Las azoteas de las casas estaban atestadas de personas.

A las 11'50 el aviador Gibert salió del aeródromo pasando á gran altura sobre las Ramblas en dirección á Montjuich. Dió sobre Barcelona dos vueltas, describiendo un 8. A las 12 y siete minutos descendió en la cumbre del Tibidabo.

El numerosísimo público que se encontraba allí le aclamó entusiastamente.

Por la tarde se celebró en el Hipódromo la última fiesta de aviación. La concurrencia fué muy escasa.

Mr. Gibert realizó un vuelo de quince minutos, y Mms. Dutrien otro de 4'48.

El aviador Beaud, acompañado de León Compte, intentó remontarse, no consiguiéndolo. Al tocar tierra, los patines del aparato tropezaron en un terraplén, sufriendo el monoplano varios importantes desperfectos, cuya reparación costará unas 3000 pesetas.

Los aviadores resultaron ilesos.

Después de Beaud volvió á volar Gibert. Internóse en el mar, rozando casi el agua. Al ganar tierra, la multitud, entusiasmada, le sacó, en hombros, de la pista.

Madrid, 19 (16'00)
Notas extranjeras

Barcelona, 19 (16'00)
La peste en la Manchuria

San Petersburgo.—A consecuencia del enorme incremento que toma la peste en la Manchuria, las autoridades de Rusia han acordado declarar la ley marcial en el territorio de Karbin.

Ejecutados

Haiti.—En el pueblo de Port-Prince, por orden del gobernador, han sido ejecutados seis funcionarios del último Ministerio.

Robo en un tren

Nueva-York.—Una cuadrilla de ladrones saltó un tren en marcha, llevándose la caja que contenía 20.000 dólares.

Banquete

Roma.—La reina Margarita ha ofrecido un banquete á los Reyes de Servia.

Robo frustrado

Roma.—Varios ladrones penetraron en el Banco de Bosio matando á dos guardianes.

No lograron abrir la caja de caudales.

Visita á cuarteles

Roma.—Los Reyes de Servia, acompañados de los de Italia, visitaron los cuarteles de caballería y de la guardia civil.

El Papa

Roma.—S. S. Pío X se halla muy mejorado de la dolencia que le retuvo en cama.

Ha recibido al secretario de Estado, señor Merry del Val.

De Portugal

Lisboa.—El Gobernador civil ha rogado á los últimos ministros de Marina y Estado y al director del periódico monárquico «Correo de la Mañana» que abandonen Portugal para bien del orden público.

Estos señores han decidido marchar al Brasil.

Ministro fallecido

Bruselas.—Ha fallecido el ministro de Estado belga, Mr. Lejeune.

Cuarentena

Berlín.—En todos los puertos y estaciones de Alemania se somete á los viajeros á una rigurosa cuarentena con motivo de la peste.

Ataque de locura

Berlín.—El Secretario del Gobierno civil de la ciudad de Camerán, á consecuencia de un ataque de locura, disparó varios tiros, hiriendo gravemente á tres funcionarios.

Después suicidóse, disparándose un tiro en la cabeza.

Barcelona, 20 (3'00)

Los Reyes de Servia

Roma.—A las cinco de la tarde han partido los Reyes de Servia.

Han sido despedidos por la Familia real y el Gobierno.

La revolución portuguesa.—Leyenda destruida

Lisboa.—Un sargento ha publicado una Memoria de la revolución portuguesa, destruyendo la leyenda de heroísmo que se forjó alrededor de Machado Santos.

Prohibición

Berlín.—Algunos generales han prohibido á los soldados que asistan á los cines en que se represente el entierro del diputado socialista Singer.

Madrid, 19 (16'00)
EL TIEMPO

Las observaciones anotadas en el Estado Meteorológico de Palma en el día de hoy, 26 de Febrero de 1911, son las siguientes:

Barómetro, 763 milímetros.
Termómetros, á las nueve de la mañana 11 grados centígrados.

Máxima al sol, 17 idem.
Máxima á la sombra, 15 idem.
Mínima á descubierta, 7 idem.
Mínima á descubierta, 5 idem.
Temperatura media ayer, 11 grados.
Temperatura media correspondiente al mes, 11.

Diferencia, o en menos.
Dirección del viento N.
Fuerza máxima del viento sobre un metro cuadrado, en veinticuatro horas, 6 kgs.
Kilómetros recorridos en veinticuatro horas, 143.

Lluvia en veinticuatro horas, o litros por metro cuadrado,
Evaporación en veinticuatro horas, 1 litro por metro cuadrado.

Humedad á las nueve (tanto por ciento de saturación), 86.
Ascenso del barómetro en veinticuatro horas, 0 milímetros.
Descenso del barómetro en veinticuatro horas, 2 idem.

Tensión del vapor, 8.

Madrid, 19 (16'00)
Compañía del Ferrocarril Palma-Sóller

Sociedad anónima
Capital social 3.500.000 pesetas

Emisión de 2800 obligaciones de á 500 pesetas, con interés al 4%, por 200, libre de todo impuesto, y amortizables á la par en 80 años á partir del año 1916

Condiciones de la suscripción
El tipo de emisión es de 485 pesetas por obligación; debiéndose hacer efectivas en la siguiente forma:

El 10 p/g al hacerse la suscripción
El 30 p/g en 15 de Marzo próximo
El 30 p/g en 15 de Junio siguiente
Otro 30 p/g en 15 de Diciembre del mismo año

En junto. Pts. 485'000

La suscripción se cerrará el día primero del próximo Marzo.

Vencimiento de cupones
El primer cupón, que será de pesetas 11'20, vencerá en primero de Enero de 1912.

Los demás cupones, cada uno de los cuales será de ptas. 11'25, se pagarán en primero

CENTRO DE ANUNCIOS

M. SERRA BENNASAR

Exclusiva en los periódicos

LA ULTIMA HORA • CORREO DE MALLORCA • LA TARDE y DIARIO DE PALMA

Fijación de carteles y reparto de impresos
PLAZA STA. EULALIA 10. PALMA



VAPORES DIRECTOS

de Pinillos, Izquierdo y C.ª, S. en C. de Cádiz

LINEA DE LAS ANTILLAS

Para Canarias, Puerto Rico, Mayagüez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba, Cárdenas y Matanzas, saldrá de este puerto directamente el día 22 de Febrero el magnífico vapor

MIGUEL M. PINILLOS

Admite carga y pasaje para dichos puntos.
NOTA.—Se suplica a los señores cargadores se sirvan pasar aviso con anticipación de la carga que tengan que embarcar para reservarles la cabida necesaria.

LINEA DE LA AMERICA DEL SUR

Para Santos, Montevideo y Buenos Aires saldrá del puerto de Barcelona el día 25 de Febrero el vapor

VALBANERA

Admite carga y pasajeros para dichos puntos.
Para más informes dirigirse a los señores MARTINEZ Y PLANAS, Representantes San Juan, 20.—Palma.



LLOYD ITALIANO

COMPANIA DE VAPORES RAPIDOS Y DIRECTOS

ENTRE BARCELONA Y BUENOS-AIRES

Especiales para pasajeros de 3.ª clase, con amplios dormitorios, grandes comedores con mesas, departamentos para señoras y niños, baños agua fresca, luz eléctrica y demás comodidades propias de estos modernos trasatlánticos.

Próximas salidas

P. MAFALDA, 17 Febrero. | P. MAFALDA 7 Abril.
CORDOVA 12 Marzo. | VIRGINIA 19 Abril.
MENDOZA 23 Marzo. | CORDOVA 3 Mayo

COCINEROS ESPAÑOLES RECIENTEMENTE CONTRATADOS

Para pasaje y carga dirigirse a las oficinas de la Compañía, Jardín de la Reina, 17, (esquina Pelaires.)

NAVIGAZIONE GENERALE ITALIANA Y LA VELOCE

Vapores directos y rápidos para Buenos Aires por los nuevos y veloces vapores.

Próximas salidas de Barcelona

BRASILE 19 Febrero. | ITALIA, 26 Marzo.
PRINCIPE UMBERTO, 3 Marzo. | REGINA ELENA, 31 Marzo.
SAVOIA, 5 Marzo. | ARGENTINA, 6 Abril.
REVITTORIO 17 Marzo. | UMBRIA 9 Abril.

COCINA ESPANOLA

Estos vapores de reciente construcción reúnen todas las comodidades y reciente confort necesarios en todas sus clases, contando con camarotes de lujo, biblioteca, jardín de invierno, sala de música, salón para niños, peluquería, comedores, cuartos de baños, luz eléctrica, ascensor y telegrafo Marconi.

Los pasajeros de 3.ª clase van alojados en dormitorios ventilados e higiénicos lavabos, comedores con mesa, etc.
Para carga y despacho de pasajes dirigirse a los señores SALOM Y RULLAN Plaza de la Libertad, 5, (frente al Borne), Palma.

Liga de propietarios de fincas urbanas San Miguel 18-1.º

Habitaciones para alquilar

CALLE O PLAZA	NUM.	PISO	INFORMES	OBSERVACIONES
San Francisco	19	2.º	en el principal	de mucha capacidad.
Calle de la Piedad	6	2.º	en el entresuelo	
Sindicato	120		Sindicato 8 2.º	Teatro, 40 habitaciones
Tierra Santa	11	1.º	San Miguel, 18-1.º	
Bonanova-Terreno	50	bajo	Bonanova 52	amueblada ó sin amueblar
Quiñt.	7	2.º	Olmos 168	De mucha capacidad
Ronda de Poniente	151	bajo	Santo Domingo 13-3.º	tres dormitorios corral fute
Sacristía S. Jaime	12		chra. Roig 0-1.º	Agua, Sitio 2 caballos crjes

LLOYD SABAUDO

El día 23 Fbrro., saldrá de Barcelona directo para

BUENOS AIRES

el nuevo vapor de 14.000 tidas. de gran marcha TOMASO DI SAVOIA

realizando la travesía en QUINCE DIAS.
Camarotes espléndidos en 1.ª clase, tres puentes de paseo, jardín de invierno, telegrafo Marconi.

SEGUNDA CLASE ECONOMICA A PRECIOS REDUCIDOS
TERCERA CLASE

Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesa.
COCINA ESPANOLA

El día 23 de Marzo saldrá para igual destino el vapor PRINCIPE DI UDINE

Para informesen. Palma: Calle del Mar, 49-1.º

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA

SALIDAS DE BARCELONA

El 3 Febrero, el vapor LEON XIII para Montevideo

El 10 Febrero > LEGAZPI para Buenos Aires

El 2 Febrero > SAN FRANCISCO para Puerto Rico, Habana, Veracruz, Puerto Limón y Colón.

El 24 Febrero > ANTONIO LOPEZ para Fernando Póo y calas en las Palmas y otros puntos.

El 1.º Febrero > C. DE BIZAGUIRRE para New York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

Admitiendo carga y pasaje. Informarán los señores Jaime M. Granada S. en C. Plaza A. Maura, núm. 4.

CASA CASTELLÁ

SANTO DOMINGO, 34 y 36
Palma de Mallorca

Susursal en Inca: Plaza Mercado, 17

GRAN SURTIDO

EN MAQUINAS PALLASTES, FONOGRAFOS, DISCOS, RODILLOS, AGUJAS y todo lo concerniente al ramo

Ventiladores eléctricos y mecánicos, Máquinas para coser, escribir y sumar y calcular, y otras novedades. La casa mejor surtida

Provisos sin competencia, por surtido en la casa directamente de las principales fábricas del extranjero
Se imprimen rodillos para pinógrafos

LETRAS DE PORCELANA PARA ROTULOS Y ESCAPARATES en tamaños desde 3 á 50 c/m. de altura
Taller de reparaciones para todas estas clases de máquinas

ITINERARIO DE CORREOS

que rige desde el 1.º de Enero

VAPORES CORREOS		Llegadas a Palma	
Domingo.	—A las 7 de Barcelona.	Para La Puebla, á las 7'40 m., 2.º t. 6'15 t.	Salidas de Manacor
Lunes.	—A las 7 de Ibiza y Alicante; 9'30 de Mahón (via Alcudia), á las 17 de Cabrera.	Para Palma, á las 2'30 m., 6'30 m., y 5'15 tarde.	Para Felanitx y La Puebla, á las 6'30 mañana, y 5'15 t.
Martes.	—A las 7 de Barcelona.	Salidas de Felanitx	Para Palma, Manacor y La Puebla, á las 6'40 m., 12'15 y 5 t.
Miércoles.	—A las 6 de Ibiza á las 6 de Barcelona (Rápido); á las 17 de Cabrera.	Salidas de La Puebla	Para Palma, Manacor y Felanitx, á las 6'55 m., 12 y 5'25 t.
Jueves.	—A las 7 de Barcelona; á las 7 de Mahón (via Barcelona); á las 9 de Marsella.	DILIGENCIAS CORREOS	Entre Palma y los pueblos
Viernes.	—A las 6 de Valencia (directo) á las 17 de Cabrera.	Puntos de Parada	Pueblos parada Salidas Llegada
Sábado.	—A las 6 de Barcelona (Rápido); á las 7 de Mahón; á las 8 de Argel.		
Todos los días, del interior de la isla, á las 9'30.			
Salidas de Palma		Andraitx . . . Valseca 4 . . . 2 tdc. 7 mañana	
Domingo.	—A las 9 para Marsella, á las 18'30 para Mahón, y á las 22 para Barcelona (Rápido).	S'Arracó » 7 »	
Lunes.	—A las 9 para Cabrera, á las 18'30 para Barcelona.	Capdellá » 8 »	
Martes.	—A las 14 para Mahón (via Alcudia); á las 17 para Valencia (directo).	Calviá » 9 »	
Miércoles.	—A las 9 para Cabrera, á las 21 para Ibiza; á las 22 para Barcelona (Rápido); á las 22 para Mahón (via Barcelona).	Esporlas » 9 »	
Jueves.	—A las 17 para Argel; á las 18'30 para Barcelona.	Estaliments » 9 »	
Viernes.	—A las 9 para Cabrera, á las 12 para Ibiza y Alicante.	Estalenchs » 9 »	
Sábado.	—A las 18'30 para Barcelona.	Bañalbufar » 9 »	
Todos los días, del interior de la isla, á las 14.			
FERROCARRILES DE MALLORCA		Puigpuent » 9 »	
Salidas de Palma		Valldemosa. S Miguel 84 » 9 »	
Para Manacor,	á las 7'40 m., 2 t. y 6'15 t.	Deyá » 9 »	
Para Felanitx,	á las 7'40 m., 2'05 t. y 6'15 t.	Sóller » 8 »	
		Buñola » 8 »	
		Lluchmayor. Bauló 6 » 8'30 »	
		Santany » 8'30 »	
		Campós » 8'30 »	
		Sansellas » 8'30 »	
		Sta. Eugenia » 6 »	
		Felanitx » 6 »	
		Algaída » 6 »	
		Montuiri » 9 »	
		Porreras » 8 »	



Paquetes	Pastillas	Pesetas
1.ª marca: Chocolate de la Trapa 400 gramos.	14, 16 y 24	1'25, 1'50, 1'75 y 2'5
2.ª marca: Chocolate de Familia 400	14 y 16	1'50, 1'75, 2 y 2'50
3.ª marca: Chocolate económico 350	16	1 y 1'25

Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales de Madrid, Pamplona y San Sebastian.—Cajitas de merienda, 3 pesetas, con 64 raciones. Descuentos desde 50 paquetes. Portes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con canela, sin ella y a la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes al detall, principales Ultramarinos

Imprenta de Felipe Guasp.